MINNAN RIBAO

30

星期日 农历辛丑年四月十九 中共漳州市委主办





产业发展壮大行动

深化漳台融合行动

生态环境保护行动

加快城市建设行动

八项行动

推进乡村振兴行动

项目建设攻坚行动

优化营商环境行动

便民电话:报警服务:110 交通事故:122

第12860号 今日四版 国内统一连续出版物号:CN 35-0017 漳州新闻网:www.zznews.cn

用电服务:95598

环保投诉:12369

大江入海披新绿

人民日报记者探访福建漳江口红树林保护



一眼蔚蓝,一抹绿色,陆地与海洋的 交接处,一片郁郁葱葱。

这里是位于福建省漳州市云霄县的 漳江入海口,在这片生机盎然的滩涂上, 栖息着150多种鸟类、240多种水生动物 和近400种水生物。海风拂过,白鹭轻翔, 俨然一副天堂景象。

这一切,都得益于生于此、长于此的 红树林。海水退潮时,它和普通森林似乎没 什么两样,只是树下有一层深深的淤泥;当 海水涨起来后,就只剩下一片绿色的树冠 留在水面上,就是这些不起眼的翠绿,哺 育生物、防风固堤、净化海水,让这里成为



北回归线以北规模最大一片红树林 江口红树林国家级自然保护区。

'要把空间还给'原住民'"

大江奔流,东袭入海,曾经的漳江入 海口,红树林生长饱受外来入侵物种"欺 凌"之苦。原产于美国东海岸的互花米 草,在上世纪70年代引进时,看中的是它 固定沙滩、保护堤岸的功能,没成想,粗 壮有力的地下茎、短而细的须根,让它在 各沿海滩涂中无限制、大范围、大面积蔓 延,整个滩涂受到破坏。"最多的时候,一 亩红树林有半亩多被这些草侵占,一片 绿变成了一片黄。"在漳江口工作了23年 的护林员吴秋城回忆说。

海吃海"的观念根深蒂固,从上世纪60 年代开始,"在滩涂上挖个鱼塘就能养鱼 养虾,挤占红树林空间不说,养殖污水、 除草农药残液还直排江水中,造成水质 污染。"保护区保护科科长张炯森说。

一边是外来入侵物种,一边是本地 居民"讨海","原住民"红树林却遭了 秧,面积缩减、品质下降。"最明显的是 鸟类减少,就连历史上常见的中华白海 豚也很久不见了踪影。"

问题摆在了当地干部群众的面前,

2003年6月,漳江口红树林国家级 自然保护区成立,核心区、缓冲区、实验 区划定,分级保护、严格管控,"保护与 发展并重"的理念由此而生。近年来,在

核心区和缓冲区里,数以千计的养殖鱼塘 被逐步清退;在实验区里,推广低毒、低残 留、易降解菊酯类代替传统高毒、高残留 的三唑磷农药,养殖污染大大减少。

从近300亩的养殖鱼塘到如今仅在保 护区最外围保留160亩,鱼塘退养,红树林 补种。对于曾经的养殖大户方炎连来说,池 塘填平的那一刻,心中五味杂陈:"大伙儿 都知道要保护、要退养,但轮到自己头上 时,还是舍不得。"在整个保护区,填平养殖 池塘761亩,浮动养殖设施466亩。

同步推进的,是外来入侵物种的整治和 防范工作。数百万元的资金投入,引入厦门 大学环境与生态学院科研团队协力攻关,保 护区人员吃住都在滩涂上,互花米草以肉眼 可见的速度在消退……

积极主动强化管理 确保"双过半"

全市财政工作会召开

以来全市财政收入情况,安排部署下 阶段工作任务。市委常委、常务副市 长张慧德出席会议并讲话。

会议强调,今年以来,我市财政 "紧平衡"仍将持续,各级各有关部门 要进一步增强责任感和主动性,坚定 信心,综合施策,强化财政收支管理, 确保完成各项财政工作任务;要确保

本报讯(记者 黄妍婷)5月27 收入"双过半",依法组织收入,提升 日,我市召开财政工作会,通报今年 征管效率和质量,做到均衡入库,应 收尽收,为推动我市经济高质量发展 提供财力支撑;要加强财源培植,深 化"大抓工业、抓大工业",全力支持 "三大三新"产业发展和"大漳州"建 收入恢复性增长态势明显,但财政 设,强化债券使用监管,健全债券项 目滚动接续机制,带动扩大有效投 资;要做好企业职工基本养老基金收 支统筹等工作,压实属地责任,加强 部门协作,全力保障社会民生。

我市召开强降雨防御工作视频会议

本报讯(记者 姚智仁)5月29日,在收听 施,加强预测预报预警,强化上下间、部门间 收看省防指连线会商部署防汛工作视频会 后,我市随即召开视频会议,贯彻落实省市领 导批示指示和省防指部署要求,分析研判当 人员做好防风防浪工作,确保人员安全;重点 前形势,进一步部署现阶段强降雨防御工 作。市委常委、常务副市长、市防汛抗旱指挥 部总指挥张慧德出席会议并讲话。

会议强调,各级各部门要高度重视,充分 认识本轮暴雨防御工作的重要性,切实克服 麻痹思想,密切关注天气态势,加强会商研 判,逐项落实具体措施和责任人,确保县乡换 届过渡期间防汛工作不脱节、不断档。要关注 重点,早安排、早部署,切实落实各项防御措

实时联动,落实重点区域巡查,及时排除隐 患;加大水上活动管控,通知海上作业船舶和 防范强降雨可能引发的地质灾害、山洪灾害、 城乡积涝、小流域洪水等次生灾害,根据雨情 提前做好低洼、边坡地带群众的转移安置工 作。要加强领导,严格落实"三个协同、实时联 动"机制,确保各项防汛责任落实到位,及时 发布气象预警和交通情况,做好本轮强降雨 宣传舆论引导,强化值守靠前指挥,及时上报 并处置险情、灾情,切实强化各项工作保障,确 保本轮强降雨过程全市安全稳定。

奋斗百年路一启航新征程

种了30年杨梅的许庆辉,把生态理念分享给周边村民,带动他们-

还要保护生态环境

⊙本报记者 杨朝华 周杨宁 通讯员 林志祥

几点到,几个人来采摘?导航可以 到。"……每年的这个时候,是漳州杨梅大 量上市的时节,也是漳州开发区"杨梅大 王"许庆辉最忙碌的时候,在自家果园 一虎头山上的庆辉生态杨梅园接受记 者采访时,他的电话响个不停,全是联系 订货或上果园采摘的,采访不时被客户的 电话打断,许庆辉连声说抱歉。 放眼望去,漫山遍野的杨梅树,颗颗

"你好,你们要多少?寄哪里?""周日

红梅点缀在万绿丛中,个大饱满,让人垂 涎欲滴。"订单量一年比一年多,游客接待 量一天比一天多。"许庆辉说,最近杨梅中 的"爱马仕"东魁杨梅上市,平均每天都有 上千游客纷至沓来。"汁多味浓,甜中带着 丝丝酸爽,太美味了,明年还要组团来采 摘。"厦门游客王女士一家采摘了十几筐 杨梅,准备带回去与亲朋好友分享。"早就 听说庆辉杨梅是无公害杨梅,没想到还是 公益杨梅,免费对我们医护人员开放。"漳 州市区某医院的护士曾女士和同事因"无 公害"慕名而来,没想到还享受到了意外 惊喜。许庆辉说,疫情期间,医护人员的精 神感动了他,他觉得应该做点什么,于是 决定,对全国的医护人员免费开放采摘。

在庆辉生态杨梅园里,除了体验采摘 乐趣,享受酸甜美味,还可以感受牛羊成

汤洋虎头山上,也许也可以开荒种杨梅, 他从浮宫带回50棵杨梅试种,慢慢扩大 规模。当时村里大多数种早梅,他到外地 考察,发现中梅、东魁等品种个头更大,他 便不断把新品种引进来,还分享给当地村 民,让他们剪枝嫁接。最初,许庆辉按照大 多数人的种植方法,施肥,打药,杨梅长得 又黑又大,卖得好,许庆辉也盈利不少。但 20多年前的一天,他吃着自己的杨梅后, 发现喉咙、舌头都不舒服,这深深地触动 了他,让他下了一个决心:"不能再打药 了,一定要做良心食品,要走一条不一样 的路。

一开始,许庆辉把没打药的杨梅拿到 市场上卖,总是被调侃"小东魁",因为个 头较小,总是无人问津,许庆辉亏了不少 钱,但他不气馁。"改变传统做法一开始可 能会受挫,但我还是坚持不打药、无公害, 群的田园生态风光。这便是许庆辉发展生 要用品质来征服市场,我要创立自己的品 态杨梅的"独到之处",为了不走寻常路, 牌,拿到市场上卖不行,我就换个思路。" 他探索了近30年。1987年,16岁的许庆辉 随后,许庆辉成为当地第一个"吃螃蟹的 到浮宫镇走亲戚时,发现当地不少人种植 人",他开始打造当地一家杨梅自助采摘 梅,"种植无公害生态杨梅后,我愈发体会 会,带领大家过上更好的日子。

杨梅取得了不错的经济效益,他想到自家《果园,吸引游客上门采摘品尝,"我对自己》到保护生态环境的重要性,坚持不打药, 杨梅的品质很有信心,相信游客来品尝之 后都会再来。"就这样,经过数年发展,许 庆辉的生态杨梅经口口相传,吸引了一批 政府部门的认可和支持。在七八年前,许 又一批的客户,销售量逐年扩大。

这使得许庆辉发展无公害杨梅信心 更足,他继续扩大种植规模,不断提高生 态种植品质。经过20多年的摸索,许庆辉 采用"种养结合"的模式,把这片1200多 亩、种植2万棵杨梅树的生态果园和生态 农场有机地结合在一起,果园里散养着 100多头牛和100多头羊,牛羊吃草,正好 不用除草剂也省去人工除草的成本,而牛 羊的粪便,则是果园里最好的肥料。多年 的生态种植,许庆辉还总结出了一个经 验,把杨梅树养壮实,就能抵抗病虫害。 "通过烧草木灰,既可以当肥料,还可以熏 除杨梅树上的害虫,这样我就不用喷洒农 药了。此外,还要注意修枝疏果,控制产 量,这样才能保证杨梅个头大,口感好。" 许庆辉说,自己的种植模式获得成功后,

不污染生态环境,才能可持续发展。" "许庆辉发展生态杨梅的理念也得到 庆辉就从外地购买上万吨的羊粪,作为杨 梅的生态肥料,他留一部分自己用,很大 一部分分享给周边的村民,鼓励、指导他 们施用生态肥,种无公害生态杨梅。"漳州 开发区石坑社区书记方侨明说,许庆辉带 动了周边上百户种植户发展无公害杨梅, 不仅帮助他们提升杨梅种植的品质,还利 用自己的品牌效应,积极帮发展无公害杨 梅的种植户介绍客户,扩宽销路,把整个 开发区的采摘游、观光休闲农业都带动起 来了。"不仅仅是提高了周边种植户的经济 收入,更重要的是,把环保的理念带给村民, 让村民们懂得绿水青山就是金山银山。"

如今,许庆辉带动周边村民种植无公 害杨梅,发展自助采摘游已日臻成熟,但 他的发展目标不仅于此,未来,他还计划 发展杨梅深加工产业,推出杨梅酒、杨梅 他不断鼓励周边的村民,改种无公害杨 酵素等产品,为村民提供更多的就业机

古雷炼化一体化项目主要装置 顺利中交

本报讯(薛敏灵 詹照宇 苏哲)5月28日,古雷石化公司举 行重点装置中交仪式。福建炼化公司总经理、党委副书记刘向 东,福建炼化公司副总经理、古雷石化公司总裁张西国,市委常 委、古雷开发区党工委书记沈志平,中石化集团公司工程建设督 导专员宋立群,古雷石化公司领导班子及项目管理部总监团队

当天,乙烯蒸汽裂解、裂解汽油加氢、芳烃抽提、丁二烯抽提 4套重要生产装置及第一循环水场、罐区(一)2套配套辅助装置 顺利实现中间交接,项目建设取得重大进展,标志着古雷炼化-体化项目全面进入投料试车攻坚阶段。仪式上,参建单位、监理 单位、项目管理部、中石化质量监督站及业主方代表分别致辞, 并共同签署中交证书。

据悉,乙烯蒸汽裂解装置是古雷炼化一体化项目的龙头装 置,采用中石化CBL裂解技术及LECT分离技术,主要生产聚合级 乙烯和聚合级丙烯等产品,自2019年6月开始土建施工,历时23个 月顺利达成中交目标。施工期间,面对新冠疫情和极端天气带来的 严峻考验,古雷石化、项目管理部及参建单位创新采用国内首创裂解 炉整体模块化施工及转运方案,大胆提出"一个现场、两个工地"的模 块化施工管理决策,开辟第二工地为3台乙烯裂解炉提供模块化施 工场所,大大地缩短工期,不仅带动炼化一体化项目模块化建设全 面升级,更为后续大乙烯项目工程建设提供有力参考。

本报讯(记者 黄妍婷)5月28日,漳 州市各民主党派、无党派人士联合开展 "党旗引领 携手再出发"红色教育实践 活动,拉开市委统战部支持我市各民主 党派开展中共党史学习教育的序幕。

市委常委、市委统一战线工作领导 小组副组长、政法委书记吴文团在启动 仪式上致辞。副市长、致公党市委会主委 兰万安,市政协副主席、民盟市委会主委 吴芳华,市政协副主席、农工党市委会主 委何伟燕,市政协副主席、民革市委会主 委戴鹏飞等我市各民主党派领导及无党 派人士代表参加启动仪式。

市领导在致辞中指出,希望各民主 党派提高政治站位,增强使命担当,扎实 开展中共党史学习教育活动,在全方位 推进高质量发展超越中展现新担当、新 作为。要坚定政治信念,在学党史中知党 情、感党恩,不断提高政治判断力、领悟 要坚持知行合一,把中共党史学习教育与 参政履职紧密结合起来,充分发挥党派人 才荟萃、联系广泛的优势,服务漳州发展。 要强化自身建设,以党为师,向党学习,不 断发掘精神矿藏、力量源泉,推动各项工作 自觉对标对表、向党看齐、不断进步。

在当天的红色教育实践活动中,各 民主党派、无党派人士参加人员前往平 和参观平和暴动纪念馆。在纪念馆前,各 民主党派领导、无党派人士代表共同诵 读《党旗引领 携手再出发》,为庆祝中国 共产党成立100周年献词。随后,全体人 员齐声唱响《没有共产党,就没有新中 国》。活动中,各民主党派领导和无党派 人士代表还向平和暴动纪念碑敬献花 篮,悼念革命先辈。全体人员还前往九峰 黄田村开展廉政教育。

据悉,下一步,市委统战部将支持市 各民主党派开展形式多样的中共党史学 习教育,包括召开庆祝中国共产党成立 100周年座谈会、举办民主党派新成员和 骨干成员培训、开展"同心学党史 永远 跟党走"知识竞赛活动及其他体现各党 派特色的活动等。

旗 主 色合 教开 育展 实 践 活

党

史学习教育

市直公民办学校同步招生 摇号录取办法公布

本报讯(记者 刘健宁)5月28日,漳州市教育局公布今年市 直公民办义务教育学校同步招生摇号录取办法。

本次市直义务教育学校招生生成电脑随机号和摇号的地点 均在漳州五中,市直民办初中、漳州一中初中部和市直民办小学 随机号生成时间为6月5日上午9:00开始。市区公办初中多校划 片随机号生成时间为8月2日上午9:00开始。市直民办初中、漳 州一中初中部和市直民办小学摇号时间为6月12日上午9:00开 始。市区公办初中多校划片摇号时间为8月10日上午9:00开始。

据悉,为确保招生工作公平公正,我市坚持实施"阳光招生 工程"政策。今年市直义务教育学校招生生成电脑随机号和摇号 录取,由漳州市公证处负责公证。现场还将邀请市人大代表、市 政协委员、校方代表、家长代表和新闻媒体代表等各界代表参加 全程监督,市公证处公证人员全程录像,同时允许现场代表直 播、拍照和实时转发信息。学生填报各校志愿的随机号和各校摇 号录取结果数据及时向社会公布,并由市公证处公证人员封存 带回保管。

相关链接详见二版

责任编辑:王斯锥 方一凡 吴辉煌 编辑部热线:2528110 E-mail:ywb2593088@163.com